
1ο ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
 

Λαµία, 28/11/2005 
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(2007 – 2013)  
 

ΕΙΣΗΓΗΣΗ κου ΑΠ. ΖΑΠΡΗ  
 
 

I. Οργάνωση για την επόµενη περίοδο 
 
1. Χρονοδιάγραµµα για την προετοιµασία του Εθνικού Σχεδίου Στρατηγικής 

Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΣΣΑΑ) 
 
 (α) Έκδοση 1ου σχεδίου     µέχρι Μάρτιο 2006 
  - θα έχουµε Τεχνικό Σύµβουλο   µέχρι Φεβρουάριο – Μάρτιο 2006 
    (ο οποίος θα βοηθήσει και για  
    την προετοιµασία του ΠΑΑ) 
 
 (β) Τελική έκδοση     µέχρι Μάιο 2006 
 
2. Χρονοδιάγραµµα για την προετοιµασία του Προγράµµατος Αγροτικής 

Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 
 
 (α) Έκδοση 1ου σχεδίου     µέχρι Μάρτιο 2006 
  - εκ των προτέρων αξιολόγηση   µέχρι Φεβρουάριο 2006 
     
 (β) Τελική έκδοση     µέχρι Ιούνιο - Ιούλιο 2006 
 
3. Οργάνωση της διαβούλευσης µε τους εταίρους 
 

(α) Έχει ληφθεί απόφαση η οποία καθορίζει την Εταιρική Σχέση για την Αγροτική 
Ανάπτυξη και το έργο της για την επόµενη προγραµµατική περίοδο, σύµφωνα 
µε το άρθρο 6 του καν. 1698/2005 (απόφαση αριθµ. 2035/25-5-2005).  

 (β) Έχουν πραγµατοποιηθεί αρκετές συνεδριάσεις µε Εταίρους κατά τη διάρκεια 
 του έτους (2005) όπως περιγράφονται στο παράρτηµα.  

 (γ) Οργανώνουµε διάφορα Αναπτυξιακά Συνέδρια για την Αγροτική Ανάπτυξη. 
 Το πρώτο πραγµατοποιείται στη Λαµία (Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας) 
 σήµερα 28 Νοεµβρίου 2005.  

 (δ) Έχουν πραγµατοποιηθεί διάφορες άλλες συνεδριάσεις µε τους αρµόδιους 
 φορείς (Οργανώσεις κλπ) για την Αγροτική Ανάπτυξη (ΠΑΣΕΓΕΣ, ΓΕΣΑΣΕ, 
 ΣΥ∆ΑΣΕ, ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ, κλπ) 

 (ε) 3ηµερο ∆ιεθνές Σεµινάριο µε θέµα «Νέες Τεχνολογίες και Καινοτοµίες στην 
 Αγροτική Παραγωγή και την Αγροτική Ανάπτυξη», που συµπεριλάµβαναν τις 
 στρατηγικές της Λισσαβόνας και του Γκέτεµποργκ για την αγροτική ανάπτυξη, 
 οργανώθηκε στην Περιφέρεια Θεσσαλίας (Βόλος, Λάρισα, Καρδίτσα) το Μάιο 
 του 2005.  

  Ένα δεύτερο ∆ιεθνές Σεµινάριο µε το ίδιο αντικείµενο (Στρατηγική της 
 Λισσαβόνας κλπ) σχεδιάζεται να λάβει χώρα τον Μάιο 2006 στην Κρήτη.  
 



4. Όσον αφορά στο συντονισµό µε τα άλλα Υπουργεία, οργανώσαµε συνεδριάσεις 
µε τα πλέον αρµόδια. Καταρχάς µε το Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών 
αποστέλλοντάς τους το αριθµ. 9596/21-10-2005 έγγραφο. Στο έγγραφο αυτό 
εντοπίζουµε τα άρθρα και τα σηµεία του Καν. 1698/2005 για τη συνοχή (άρθρο 
5), συντονισµό και µέσα επιβεβαίωσης (άρθρο 11), πληροφορίες – ενηµέρωση – 
συγχρονισµό – συµπληρωµατικότητα – οργάνωση και συνεργασία όσον αφορά 
στο προγραµµατικό στάδιο και στην εφαρµογή για το ΕΓΤΑΑ, τα ∆ιαρθρωτικά 
Ταµεία, το Ταµείο Συνοχής και το Ευρωπαϊκό Ταµείο Αλιείας, ζητώντας να 
συζητηθούν όλα αυτά.  

 
Η πρώτη ανάλογη Συνεδρίαση πραγµατοποιήθηκε στις 3 Νοεµβρίου του 2005. 
Μετά από διάφορες τέτοιες τεχνικές συναντήσεις θα προκύψουν προτάσεις στο 
πολιτικό επίπεδο, ώστε να παρθούν οι κατάλληλες αποφάσεις.  
 

5. Πώς εµπλέκονται οι Περιφέρειες 
 

(α) Με το αριθµ. 2035/25-5-2005 έγγραφό µας έχουν πάρει τον τίτλο των 
Εταίρων.  

 (β) Θα ζητήσουµε τις προτάσεις τους για την αγροτική ανάπτυξη στις περιοχές 
 τους, µέσω του δηµοκρατικού προγραµµατισµού (Περιφερειακά Συµβούλια) 

 (γ) Υπηρεσίες τους θα συµµετάσχουν στην εφαρµογή του Προγράµµατος 
 Αγροτικής Ανάπτυξης. Το θέµα είναι ακόµα υπό εξέταση.  

 
6. ∆οµή εφαρµογής του νέου προγράµµατος  
 

(α) Υπηρεσία ∆ιαχείρισης 
 Λίγο πολύ η Υπηρεσία ∆ιαχείρισης γα το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης 

της νέας προγραµµατικής περιόδου θα είναι η συγχώνευση των Υπηρεσιών 
∆ιαχείρισης της περιόδου 2000 – 2006 των ακόλουθων προγραµµάτων : 
i. Ε.Π. «Αγροτική Ανάπτυξη – Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου» (ΕΠΑΑ – ΑΥ) 
ii. Έγγραφο Προγραµµατισµού για την Αγροτική Ανάπτυξη (ΕΠΑΑ)  
iii. Ε.Π. της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER PLUS 

 Όλες αυτές οι Υπηρεσίες ∆ιαχείρισης, που θα διαµορφώσουν µαζί ένα ενιαίο 
 σώµα, θα καλύψουν όλα τα θέµα του Καν. 1968/2005. Σηµειώνουµε ότι θα 
 υπερνικήσουµε την µεταβατική περίοδο 2007 – 2008 δίνοντάς τους 
 αρµοδιότητες και για τις δύο προγραµµατικές περιόδους εφαρµόζοντάς τις 
 παράλληλα αυτήν την περίοδο, κρατώντας όλες τις προϋποθέσεις για καθεµία 
 από αυτές. Για τη συγκεκριµένη περίοδο αυτές οι Υπηρεσίες ∆ιαχείρισης θα 
 λειτουργήσουν χωριστά για τα θέµατα της 3ης Προγραµµατικής περιόδου και 
 ως µοναδική Υπηρεσία ∆ιαχείρισης για τα θέµατα του νέου προγράµµατος. 
 Κάθε Μονάδα αυτών θα έχει ξεχωριστές τις αρµοδιότητές τους, και µάλλον το 
 προσωπικό, καθώς επίσης και όλα τα αρχεία, τους φακέλους και τα 
 συστήµατα για κάθε περίοδο.   

 (β) Οργανισµός Πληρωµής  
 Επιλέγουµε καταρχήν τον ΟΠΕΚΕΠΕ ως νέο Οργανισµό Πληρωµής 

(Οργανισµός Πληρωµής για το Έγγραφο Προγραµµατισµού για την Αγροτική 
Ανάπτυξη 2000 – 2006), µετά την αναβάθµιση και την τροποποίηση του. 
Αυτή η επιλογή υπερνικά την ανάγκη για Συντονιστικό Φορέα. Όµως το θέµα 
ακόµη διερευνάται.  

 (γ) Φορέας Πιστοποίησης  
 Θα επιλέξουµε έναν µέσω διεθνούς διαγωνισµού για συγκεκριµένη κάθε φορά 

περίοδο.  
 (δ) Επιτροπής Παρακολούθησης 
 Θα διαµορφωθεί σύµφωνα µε τον κανονισµό (συµπεριλαµβανοµένων των 

Εταίρων, όπως περιγράφονται ανωτέρω).  



Όλοι οι παραπάνω Φορείς θα έχουν τις αρµοδιότητες σε συνάρτηση µε τους 
κανονισµούς. 
Θα δοθούν εξουσιοδοτήσεις εφαρµογής σε ορισµένους άλλους φορείς. Το θέµα 
διερευνάται.   
 

 
7. Εθνικό Αγροτικό ∆ίκτυο (ΕΑ∆) 
 
Όλοι οι σηµαντικότεροι φορείς στη χώρα, που εµπλέκονται µε την αγροτική 
ανάπτυξη, θα συµµετάσχουν στο ∆ίκτυο, µε το ∆ηµόσιο Τοµέα συµµετέχοντα στο 
ΕΑ∆ µε πλειοψηφία.  
 
 
Γενικοί προσανατολισµοί για την επόµενη περίοδο  
 
8. Κοινοτικές Στρατηγικές Κατευθυντήριες Γραµµές  

Σε σχέση µε όσα περιλαµβάνονται στην πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για 
το θέµα (ακόµη συζητούνται σε επίπεδο Συµβουλίου Υπουργών Γεωργίας και 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Ευρωκοινοβουλίου) η χώρα µας θα ακολουθήσει σε 
γενικές γραµµές τις κατευθύνσεις και συγκεκριµένα, µεταξύ άλλων, για :  
Α) Κοινωνία της γνώσης 
Β) Βιοκαύσιµα – βιοενέργεια 
Γ) Τεχνολογίες Πληροφόρησης και Επικοινωνίας (ICT) 
∆) Ενέργειες για µετριασµό των µεταβολών κλίµατος (Πρωτόκολλο Kyoto κλπ)  
 

 
9. Αναµενόµενες προτεραιότητες στο Εθνικό Σχέδιο Αγροτικής Ανάπτυξης 

(ΕΣΣΑΑ) σε σχέση µε τις προτεραιότητες της ΕΕ, συγκεκριµένες εθνικές 
προτεραιότητες 
 
Όλα εξαρτώνται από τις ∆ηµοσιονοµικές Προοπτικές.  
Εάν τα χρήµατα για την αγροτική ανάπτυξη δεν είναι αρκετά, οι επιλογές θα 
περιορισθούν.  
 
Συγκεκριµένες εθνικές προτεραιότητες  
 
Βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης στην ύπαιθρο, της ανταγωνιστικότητας του 
τοµέα και του περιβάλλοντος, ιδιαίτερα µέσω :  

- της ανάπτυξης των σχετικών υποδοµών 
- της ανάπτυξης και εφαρµογής των Νέων Τεχνολογιών (νέα προϊόντα, κλπ) 
- της υποστήριξης των νέων γεωργών (οµάδα µέτρων, κλπ) 
- άρσης της αποεπένδυσης  
- αύξησης της προστιθέµενης αξίας του τοµέα 
και όχι µόνο.  

 
10. Συντονισµός / οριοθετήσεις µε άλλα Κοινοτικά όργανα  
 
 Σε συνάρτηση µε το σηµείο 4 ανωτέρω προτείναµε να συσταθεί µια Συντονιστική 

Επιτροπή (υπό την προεδρία του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών) 
προκειµένου να γίνουν οι σχετικές προτάσεις για αποφάσεις σε  πολιτικό 
επίπεδο.  



 
11. Ιδιαίτερα προβλήµατα της µετάβασης µεταξύ της τρέχουσας και επόµενης 

προγραµµατικής περιόδου 
  

(α) «Έργα – Γέφυρες» πρέπει να περιληφθούν ειδικά για τα έργα άρδευσης, 
φράγµατα κλπ, τα οποία είναι πολύ δύσκολα έργα, αλλά και η εφαρµογή τους 
είναι χρονοβόρα, λόγω των καθυστερήσεων που παρουσιάζονται (αλλαγές 
στη σχετική νοµοθεσία κλπ).  

 Επίσης και άλλες δράσεις. 
(β) Οι πληρωµές µεταξύ 16/10/2006 και 31/12/2006 για τα συνοδευτικά µέτρα 

πρέπει να µεταφερθούν στο επόµενο πρόγραµµα  
(γ) Εάν ένα ποσό µέτρου την τρίτη προγραµµατική περίοδο έχει εξαντληθεί πριν 

την 1/1/2007, οι πληρωµές από εκείνη την προηγούµενη ηµεροµηνία 
µπορούν αν µεταφερθούν στο νέο πρόγραµµα (παραδείγµατος χάριν, έργα 
για την µεταποίηση και εµπορία κλπ).  

 
 
Επόµενα βήµατα   
 
12. Επόµενα βήµατα στο διάλογό µας µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  
 

▪ 

▪ 

Οι Κοινοτικές Στρατηγικές Κατευθυντήριες Γραµµές υποτίθεται ότι πρόκειται 
να υιοθετηθούν το Φθινόπωρο 2005. Αυτό δεν έχει συµβεί.  
Οι Οικονοµικές Προοπτικές δεν έχουν υιοθετηθεί ακόµα.  

 
Χωρίς τα ανωτέρω, τα κράτη µέλη δεν µπορούν να αποφασίσουν για τις 
προτεραιότητες για την αγροτική ανάπτυξη στην επόµενη περίοδο. 
 
Είναι επείγον για µας, όπως και για τα άλλα Κράτη Μέλη, αυτά τα θέµατα να 
αποφασισθούν.  
 
∆εν υπάρχει πλέον χρόνος.  
 
Πιστεύουµε ότι µετά από την υιοθέτησή τους θα προγραµµατίσουµε για τις επόµενες 
διµερείς συναντήσεις.  
 
Έως τότε  
 
Θα συνεχίζουµε να προετοιµαζόµαστε για την υιοθέτηση, αποφασίζοντας για τις 
διαδικασίες συντονισµού, για την οριοθέτηση, την εφαρµογή των µέτρων, για την 
ίδρυση των απαραίτητων φορέων (Υπηρεσία ∆ιαχείρισης, Οργανισµός Πληρωµής, 
Φορέας Πιστοποίησης) κλπ.  


